



# 《普惠之道》 | 普惠金融支持乡村振兴的未来路径



来源：中信出版社

近年来，国有银行、股份制银行、城商行、农商行等各类银行金融机构和互联网机构（如阿里巴巴、腾讯）结合自身优势，已开始尝试从行业龙头、农村基础设施、农业保险、农户小额贷款、支付等维度切入“三农”领域，并通过深耕乡村、金融创新等方式，满足农村居民多样化、多层次的金融需求。



普惠之道

李庆萍 方合英 主编

# 普惠之道

李庆萍 方合英 主编

中信出版集团

李庆萍 方合英 主编

中信出版集团 2022年8月出版

一是全流程推动供应链金融。产业振兴是乡村振兴战略的重要任务，并且农业产业链是我国产业链供应链稳定循环和优化升级的“压舱石”。随着农业产业化发展，农业的产业链延长了，而产业链的各环节都需要获得资金支持，才能将整个产业带动起来。普惠金融要脱离传统农业季节性、短期的资金支持模式，转向满足供应链上层次多样、主体多元的金融服务。借助产业链供应链的信用传导和价值传导，向上下游的传统农户、新农民、家庭农场、龙头企业、农民专业合作社、小微企业等各类主体延伸，提供期限灵活、风险缓释手段丰富、差异化的贷款产品。近年来，浙江农信整合内外部多维数据，创新推广以农民专业合作社、农业龙头企业、第三方物流企业为核心的供应链金融服务模式。其创新推出的线上化供应链金融产品“链贷通”，在2020年年末实现服务核心企业115家、上下游小微企业2017家，提供融资1949亿元。

二是高标准推动绿色金融。良好的生态环境是农村的最大优势和宝贵财富，普惠金融应充分发挥农村金融主力军作用，撬动更多资源投向绿色经济重点领域。坚持绿色信贷理念，支持无公害农业种植、生态旅游等新型产业，围绕环保、生态、节能减排，支持农村地区生态园、林业经济和美丽乡村建设，带动乡村产业发展。同时积极支持农村基础设施建设，为参与农村水、路、电、信等领域基础设施建设的小微企业提供有针对性的

金融产品支持。安吉农商银行创建“两山绿币”体系，用虚拟代币模式让践行低碳生活方式的客户获得绿色价值，引导乡村形成低碳自治的氛围，截至2020年年末已吸纳“绿粉”客户超15万户。

三是创新性支持新型客群。新型农业经营主体是乡村振兴战略的一个重要支点。新型农业经营主体既是实现农民当期就业，助力实现生活富裕的重要支点，也是助力农业生产发展，实现产业兴旺的重要支点。家庭农场、农民专业合作社和农业龙头企业等新型农业经营主体以及龙头企业的上下游小微企业广泛分布在农村地区，是实现金融“以点带面”助力乡村振兴的众多支点。普惠金融要围绕新型农业经营主体，结合其主体多元、需求多样的特点，有针对性地开展金融产品、利率、期限等创新，开展大型农业机械、土地承包经营权等抵质押担保方式创新，并结合各地区农业经营特色，创新金融服务方式，实现“创新一点、支持一片”的经营效果。

四是成体系深化基础金融服务。普惠金融要以服务实体经济、服务人民生活为本，成体系深化农村基础金融，实现基础金融服务覆盖到广大农村地区的各个角落，真正打通服务“最后一公里”。鼓励全国性银行金融机构在农村地区增设金融机构网点，广布电子机具等终端，为当地农户提供便捷的金融服务；有效利用互联网、大数据、电子支付等技术，在移动设备上让农户获得支付、结算、贷款、理财、保险等金融服务。同时，借助助农服务点、便民服务点、流动服务站等，开展相应的金融代理业务，帮助农户办理取款、贷款、转账等业务，借助服务点与服务站实现传统网

点、电子终端等渠道的进一步延伸，使服务扩展到每一个乡村。鼓励农信社、农村合作银行、村镇银行等农村金融机构进一步扎根农村地区，发挥属地优势，提供相比于全国性商业银行的差异化服务，实现机构经营与乡村振兴战略同频共振。浙江农信与浙江省农业农村厅合作创新推出“无感授信、有感反馈、便捷用信”农户小额普惠贷款，依托手机银行 App 实现贷款全流程线上化，做到农户“一机在手、一呼而应、一点就通”。

### 作者简介

#### 李庆萍

现任中国中信集团有限公司执行董事、副总经理，现同时担任中国中信股份有限公司和中国中信有限公司执行董事、副总经理。毕业于复旦大学，获南开大学经济学硕士学位，高级经济师。

#### 方合英

现任中国中信集团有限公司副总经理、中国中信股份有限公司副总经理及执行委员会成员、中国中信有限公司副总经理，现同时担任中信银行

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_46131](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_46131)

